2 DERIVACE FUNKCE

2. 1 Definice a geometricky vyznam

Pfimka p uréena bodem A[Xo, Yo] @ smérnici kK ma rovnici
Y = Yo = KX = Xo).

Na grafu funkce y =1f(x) zvolme dvaruzné body A, B.

AlXo, f(Xo)] B[Xo+h, f(Xo+h)], h/R.

Secéna AB ma smérnici

f(xo + h) _f(xo)

Kpg =tg¢ = h

Budeme-li se pfiblizovat bodem B k bodu A, B - A, tj. h se bude blizit
k nule,h - 0, bude se¢na AB postupné pfechazet v teCnu t, v bodé A se
smérnici k;.

Matematicky zapis tohoto procesu je

”mf(xo +hr3_f(xo) -k

h-0 t

Definice. Limitu

lim f(x, +h) =1(X,)
h

h—>0

nazyvame (pokud existuje) derivaci funkce f(x) v bodé xq a
znagime ji £(x,).

Tecna v bodé AlXo, f(Xo)] ma tedy rovnici

y — f(XO) = f’(XO)Z(Y(—xo).



Ma-li funkce y = f(x) derivaci ve vSech bodech mnoziny M (napf. intervalu
(a, b)), je tato derivace funkci definovanou na mnoziné M (ke kazdému
bodu je pfifazena jeho derivace) a znacime ji

f/, f’(X), y'  nebo df, df(x)1 dy.
dx dx dx

2. 2 Pravidla pro derivovani

PFi praktickém pocitani neur€ujeme derivace funkci uzitim definice, tj.
jako limitu, ale pomoci vzorcu a pravidel, které jsou z definice odvozeny.

P1  (ku) =ku’ k je konstanta
P2  (uzv)'=u’xv/ u, v jsou funkce v proménné x
P3  (uv)=u'v+uv’

I

u u'v —uv'
a (1) St

Y Y
vi k'=o0
v2  (x")'=nx"!
V3 (e =¢ V7 (sinx)’=cosx
V4 (@) =a’lna V8 (cosx)'=-sinx
1
V5 (Inx)/ == V9 (tgx)' = .
X COS” X
V6  (log.x)' = V10 (cotgx)'= —;
xlna sin® x
1
V11 (arsinx)' = ———
V1= x?
/ _1
V12 (arccosX)' = ————
1-x°
V13 (arctgx)’'=
(arctg x) P
-1

V14  (arccotg x)' =
( 9%) 1+ X2



2. 3 Derivace slozené funkce
y = F(x) = f(@(x))
je rovna soucinu derivaci jejich jednotlivych slozek, tj.

y'=f'-¢ presngji y' =f(e(x) - ¢’ (x)

Podobné pro funkci y = F(X) = f(g(@(x)))

je y'=f-g" ¢’
presngji vy’ =f'(g(@(x))) - 9'(@(X)) - @' (x)

2. 4 Derivace vysSiho Fadu

Derivaci 2. fadu neboli druhou derivaci funkce y = f(x) nazyvame funkci

UK

tj. derivaci prvni derivace funkce f. Znagimeji " (x).

Podobné 7)) =" ()]’

Obecné fFO ) =" x)]’



2.5 I'Hospitalovo pravidlo

oy ez o] oo (O] aeusuen
Je-li ——= neurCitym vyrazem |- nebo |—| a existuje-li
(X) 0 00
/
lim f/(x)’ pak existuje také  lim ) a plati
x=% g'(X) x=% g(X)
/
Iimm = Iimf/(—x)
=xg(x)  x-xgi(X)
Neurgité vyrazy [0 [co||, [oo = oo, HOOH HOOOH a Hl‘”H Ize upravit

0 00 - : :
na tvar H6 nebo H—H a pouzit I'Hospitalovo pravidlo.
(00)



